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2017 年中级会计职称考试《财务管理》新旧教材变化对比

2017 年中级会计职称考试《财务管理》教材已上市，中华会计网校整理了新旧教材变

化对比，供广大考生参考。大家在平时的学习中，要注意把主要精力花在基础知识点的掌握

上，不要过多地研究偏题、怪题，要加强对基础题目的练习，孰能生巧。建议考生在学习网

校老师课程的同时，结合网校的《应试指南》、《经典题解》等辅导书进行学习。对于变化

的部分，网校的辅导书都有详细的介绍，而且有相关的习题。祝大家学习愉快！

总体变化：

2017 年中级会计职称《财务管理》教材实质性变化不大，主要修改调整一些 2016 年教

材不严谨、不合理的地方。

1.删除关于名义利率的定义；

2.将混合筹资改为衍生工具筹资，并修改其定义；

3.修改资金需要量的公式，使其更简单易懂；

4.修改公司价值的公式，使其更加合理；

5.修改原例题 6-17，使其思路更加清晰明白；

6.修改“利息保障倍数”的公式，将全部利息费用改为应付利息。

详细变化：

章节
2016 年教材位置 2017 年教材位置

变动内容
页码 行数 页码 行数

第一

章
2 第 5 行 2 第 4 行

原：交纳

改为：缴纳

第二

章

25

【例 2-3】

第一行和第

二行

26

【例 2-3】第

一行和第二

行

原文：他每年都向一位失学儿童捐款。小王

向这位失学儿童每年捐款 1000
元

改为：他每年都向一位失学儿童捐款 1000
元

32 中间行 33

（二）名义利

率与实际利

率下面

删除“名义利率……真实利率”

37 第 1 行 38 第一行 原文：根据公式分别计算项目 A和项目 B的
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期望投资收益率分别为：

改为：根据公式计算项目 A和项目 B的期望

投资收益率分别为：

49 第三行 50 第三行
原文：按照成本性态，

改为：按照成本性态不同

49 图 2-1 50 图 2-1
图形中的“固定成本总额”和：单位固定成

本”删除

50 图 2-2 51 图 2-2
图形中的“变动成本总额”和“单位变动成

本”删除

51 第一行 52 第一行

原文：呈正比

例

改为：成正比例

51 图 2-3 52 图 2-3 斜线上面的半变动成本删除

51 图 2-4 52 图 2-4 半固定成本删除

52 图 2-5 53 图 2-5 图形上面的延期变动成本删除

52 图 2-6 53 图 2-6
图形中的“递增曲线成本”和“递减曲线成

本”删除

第四

章

80 第 13 行 81 13 行
原：股权筹资、债权筹资及混合筹资

改为：股权筹资、债权筹资及衍生工具筹资

80
倒数第 2、3

行
81 倒数1.2.3行

原文：

混合筹资，兼具股权和债务筹资性质，我国

上市公司目前最常见的混合融资方式是发行

可转换债券和发行认股权证。

改为：

衍生工具筹资，包括兼具股权与债权性质的

混合融资和其他衍生工具融资。我国上市公

司目前最常见的混合融资方式是可转换债券

融资，最常见的其他衍生工具融资方式是认

股权证融资。
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91 表格下方 92 表格下方 新增：“注”字

92 中间第二点93 中间第二点
原文：控制筹资数量安排取得资金的时间

改为：控制筹资数量，安排取得资金的时间

94 倒数第十行95 倒数第十行

原文：实物出资是指投资者以房屋、建筑物、

设备等固定资产，和材料、燃料

改为：实物出资是指投资者以房屋、建筑物、

设备等固定资产和材料、燃料

96
第三点最后

一行
97

第三点最后

一行

原文：不过，吸收投资的手续相对比较简便，

筹资费用较低。

改为：不过，吸收直接投资的手续相对比较

简便，筹资费用较低。

100 倒数第二行101 倒数第二行 删除：“以下简称 IPO”

第五

章

105 2 至 4 106 2 至 5

原文：第一节 混合筹资

混合性资金，是指企业取得的某些兼有股权

资本特征和债权资本特征的资金形式，常见

的混合性资金形式主要有可转换债券、认股

权证。

改为：第一节 衍生工具筹资

衍生工具筹资，包括兼具股权与债权性质的

混合融资和其他衍生工具融资。我国上市公

司目前最常见的混合融资方式是可转换债券

融资，最常见的其他衍生工具融资方式是认

股权证融资。

109 倒数 1 110 倒数 1

原文：能保证公司能够在规定的期限内完成

股票发行计划，顺利实现融资。

改为：能保证公司在规定的期限内完成股票

发行计划，顺利实现融资。

113 12 114 12
原文：

资金需要量＝（基期资金平均占用额－不合
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理资金占用额）×（1±预测期销售增减率）

×（1－预测期资金周转速度增长率）

改为：

资金需要量＝（基期资金平均占用额－不合

理资金占用额）×（1＋预测期销售增长率）

×（1－预测期资金周转速度增长率）

114 表 5-1 115 表 5-1 与销售关系，表里数字全部加上%

126 5 127 5

原：用普通股盈余或每股盈余表示普通股权

益资本报酬

改为：用普通股收益或每股收益表示普通股

权益

13 14
原文：每股盈余 普通股盈余

改为：每股收益 普通股收益

倒数 15 倒数 15
原文：普通股盈余

改为：普通股收益

127 倒数 1 128 倒数 1
原文：普通股盈余

改为：普通股收益

128 13 129 13
原文：普通股盈余

改为：普通股收益

130 倒数 4 131 倒数 1

原文：拥有大量固定资产的企业主要通过长

期负债和发行股票融通资金

改为：拥有大量固定资产的企业主要通过发

行股票融通资金

133 2005/7/9 134 2008/10/12 去掉单位（万元）

134 倒数 4 135 倒数 5

134 〔例 5－ 135 〔例 5－22〕 原文：某公司息税前利润为 400 万元，资本
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22〕 总额账面价值 2000 万元。假设无风险报酬率

为 6%，证券市场平均报酬率为 10%，所得税

率为 40%。经测算，不同债务水平下的权益资

本成本率和债权资本成本率如表5－10所示。

改为：

某公司息税前利润为 400 万元，资本总额账

面价值 2000 万元。假设无风险报酬率为 6%，

证券市场平均报酬率为10%，所得税率为40%。

债务市场价值等于面值，经测算，不同债务

水平下的权益资本成本率和税前债务利息率

（假设税前债务利息率等于税前债务资本成

本））如表 5－10 所示。

135 表 5-10 136 表 5-10

原文：表 5－10 债务资本成本率

和权益资本成本率资料表

改为：表 5－10 税前债务利息率

和权益资本成本率资料表

135 表 5-10 136 表 5-10

原文：税前债务利息率

改为：税前债务利息率

即删除

第六

章

146
例 6-3 上面

一行
147

例6-3上面一

行

原：说明方案达不到投资者的预期投资报酬

率

新：说明方案的实际报酬率达不到投资者所

要求的报酬率

148
中间计算题

第 3 段
149

中间计算题

第 3 段

原：甲方案每年 NCF

新：甲方案营业期每年 NCF

152
下面公式的

上一行
153

下面公式的

上一行

原：假定经历几年所取得的未来现金净流量

的年金现值系数为（P/A，i，n）

新：假定动态回收期为 n 年
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161 表下面计算162 表下面计算

原：根据上述资料，三种设备……应当继续

使用 A 设备。

新：根据上述资料，两个方案的年金成本分

别为：

方案一的年金成本＝[3000＋1200×（P/A，

10%，5）＋11270×（P/F，10%，5）＋900×

（P/A，10%，10）×（P/F，10%，5）]/（P/A，

10%，15）＝（3000＋1200×3.7908＋

11270×0.6209＋900×6.1446×0.6209）

/7.6061＝2363.91（元）

方案二的年金成本＝[10000＋1000×（P/A，

10%，12）－500×（P/F，10%，10）]/（P/A，

10%，12）＝（10000＋1000×6.8137－

500×0.3855）/6.8137＝2439.34（元）

由于方案一的年金成本低于方案二，所以，

应该继续使用 A 设备。

165 8 166 3
原：是指由于特定经营环境

改为：是指由特定经营环境

第七

章

176 第 5 行 177 第 5 行

原文：就会选择较高的流动资产水平

改为：就会保持较高的流动资产与销售收入

比率

176 倒数第七行177 倒数第七行 删除：3.如何制定流动资产投资策路

177 第二行 178 第一行

原文：他们还会考虑应收账款和存货的质量，

尤其是当这些资产被用来当作一项贷款的抵

押品时。有些企业因为融资困难，通常采用

紧缩的投资策略。

177 倒数第三行178 倒数第四行

原文：一般来说，流动资产的永久性水平具

有相对稳定性，需要通过长期负债融资或权

益性资金解决；

改为：一般来说，永久性流动资产的水平具
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有相对稳定性，需要通过长期来源解决；

179 第 16 行 180 第 16 行
原文：有签协议可以弱化这种风险

改为：有些协议可以弱化这种风险

185 第 9 行 186 第 10 行
原文：另一方面

改为：另外

196 第 20 行 197 第 20 行

原来：3月底 过去三个月

的

改为：第一季度 3个月

198 倒数 12 行 199 倒数 12 行

原文：它将企业的所有欠款客户按其金额的

多少进行分类排队，然后分别采用不同的收

账策略的一种方法。

改为：它是将企业的所有欠款客户按其金额

的多少进行分类排队，然后分别采用不同的

收账策略的一种方法。

205 倒数第 5 段 删除“为了求出……EOQ=（2kd/kc）^1/2”

206 倒数第 5 行207 倒数第 5 行
原：TC（Q）＝（2KDKc）^1/2

改为：TC（EOQ）＝（2KDKc）^1/2

208 第 11 行 209 第 11 行

原：由于零件边送边用，所以每批送完时，

则送货期内平均库存量为：

改为：由于零件边送边用，所以每批送完时，

送货期内平均库存量为：

209
〔例 7－

13〕第 2 行
210

〔例 7－13〕

第 2 行

原：订货点为 1200 千克

改为：预计交货期内的需求为 1200 千克

210 倒数第 5 行211 倒数第 5 行

原：指当存货下降到一定存货水平时即发出

订货单

改为：指当存货下降到一定水平时即发出订

货单

211 倒数第 8 行212 倒数第 8 行

原：任何一环出现差错将导致整个生产线的

停止

改为：任何一环出现差错都将导致整个生产

线的停止
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212 中间位置 213 中间位置
原：周转信贷协议

改为：周转信贷协定

213 倒数第 5 行214 倒数第 4 行

原：要求企业在贷款期内分期偿还本息之和

的金额。

改为：要求企业在贷款期内分期偿还本息之

和

215
第二段最后

一句话
216

第二段最后

一句话

原：通常，放弃现金折扣的成本是高昂的。

改为：通常，放弃现金折扣的成本是很高的

第八

章

225 第 15 行 227 第 15 行
原：某企业销售甲产品 6000 件

改为：某企业销售甲产品

225 倒数第 4 行227 倒数第 4 行
删除：保本作业率表明企业保本的销售量在

正常经营销售量中所占的比重

226 第 6 行 228 第 5 行
原：必须 52%

改为：必须达到 52%

230 倒数第 5 行232 倒数第 6 行
原：主要产品必须是企业生产经营的重点

改为：主要产品是企业生产经营的重点

236
倒数第 15

行
238 第 19 行

原：，影响利润最大的因素是单价和单位变

动成本，然后才是销售量和固定成本。

改为：，影响利润最大的因素是单价，然后

是单位变动成本、销售量和固定成本。

238 倒数第 2 行240 倒数第 2 行
原：只投产新产品人产品带来的利润较多

改为：只投产新产品 A带来的利润较多

241 第 4 段 243 第 4 段

原：直接人工的价格标准就是工资率标准，

它通常由劳动工资部门根据用工情况制定。

当采用计时工资时，工资率标准就是小时工

资率标准，是由标准工资总额与标准总工时

的商来确定的，即：标准工资率=标准工资总

额/标准总工时

因此，直接人工标准成本二工时用量标准 X
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工资率标准

改为：直接人工的价格标准就是标准工资率，

它通常由劳动工资门根据用工情况制定。当

采用计时工资时，标准工资率就是小时标准

工资率，是由标准工资总额与标准总工时的

商来确定的，即：标准工资率=标准工资总额

/标准总工时

因此，直接人工标准成本=工时用量标准 X 标

准工资率

249
倒数第 13

行
251 倒数第 13 行

原：一般来说，成本动因的选择有企业工程

技术人员、成本会计师等组成的专门小组讨

论确定。

改为：一般来说，成本动因的选择由企业工

程技术人员和成本会计师等组成的专门小组

讨论确定。

253 第 1 行 255 第 1 行
原：图中垂直部分反映了成本分配观

改为：图 8-6 中垂直部分反映了成本分配观

253 第 4 行 255 第 4 行
原：图中水平部分反映了流程观

改为：图 8-6 中水平部分反映了流程观

256
倒数第 3－

4行
258

倒数第 3－4

行

原：但是，该指标一个很大的局限就是难以

区分可控和不可控的与生产能力相关的成本

改为：但是，该指标有一个很大的局限，难

以区分可控和不可控的与生产能力相关的成

本

257
倒数第 11

－14 行
259

倒数第 11－

14 行

原：投资报酬率是投资中心获得的利润与投

资额的比率，其计算公式为：

投资报酬率二营业利润广平均营业资产

平均营业资产期初菅业资产十期末营业资

产：^2

其中，营业利润是指扣减利息和所得税之前

的利润，即息税前利润。由于利润是整个期
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间内实现并累积形成的，属于期间指标，而

营业资产属于时点指标，故取其平均数。

改为：投资报酬率是投资中心获得的利润与

投资额的比率，其计算公式为：

投资报酬率=息税前利润/平均经营资产

平均经营资产=(期初经营资产+期末经营资

产）/2

其中，息税前利润是指扣减利息和所得税之

前的利润。由于利润是整个期间内实现并累

积形成的，属于期间指标，而经营资产属于

时点指标，故取其平均数。

257 倒数第 4 段259 倒数第 5 段

原：其中，营业利润是指扣减利息和所得税

之前的利润，即息税前利润。由于利润是整

个期间内实现并累积形成的，属于期间指标，

而营业资产属于时点指标，故取其平均数。

改为：其中，息税前利润是指扣减利息和所

得税之前的利润。由于利润是整个期间内实

现并累积形成的，属于期间指标，而经营资

产属于时点指标，故取其平均数。

258 第 1 行 259 倒数第1行

原：剩余收益^营业利润-丨平均营业资产 X

最低投资报酬率）

改为：剩余收益=息税前利润-(平均经营资产

x 最低投资报酬率）

第九

章

262
倒数第二段

倒数第二行
264

倒数第二段

倒数第二行

原：一类是定量分析法

改为：另一类是定量分析法

266

第三段第 3

行

第四段第 1

行

268

第三段第3行

第四段第1行

第四段第3行

原：“萌芽期”

改为“推广期”
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第四段第 3

行

296 第 10 行 298 第 10 行

原文：股利政策的改变就仅仅意味着股东的

权益在现金股利与资本利得之间分配上的变

化

改为：股利政策的改变就仅仅意味着股东的

收益在现金股利与资本利得之间分配上的变

化

299
倒数第 12、

13 行
301

倒数第 12、13

行

原文：可以用以下公式表示：

Y＝a＋bX

其中：Y为每股股利；X 为每股收益；a 为低

正常股利；b为股利支付比率。

改为：可以用以下公式表示：

Y＝a＋bX

其中：Y为每股股利；X 为每股收益；a 为低

正常股利；b为额外股利支付比率。

301 5 303 5

原文：那么它就很可能倾向于采用较高的股

利支付水平。

改为：那么它就很可能倾向于采用较高股利

支付水平的分配政策。

第十

章

311
倒数第 3－

4行
313

倒数第 3－4

行

原文：不同时期财务指标的比较主要有以下

两种方法

改为：用于不同时期财务指标比较的比率主

要有以下两种

323 中间段 325 中间段 把“全部利息费用”均改为“应付利息”

323 中间段 325 中间段

原文：

也就是说，息税前利润至少要大于利息费用，

企业才具有负债的可能性。如果利息保障倍

数过低，企业将面临亏损、偿债的安全性与
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稳定性下降的风险。在短期内，利息保障倍

数小于１也仍然具有利息支付能力，因为计

算净利润时减去的一些折旧和摊销费用并不

需要支付现金。

改为：

也就是说，息税前利润至少要大于应付利息，

企业才具有偿还债务利息的可能性。如果利

息保障倍数过低，企业将面临亏损、偿债的

安全性与稳定性下降的风险。在短期内，利

息保障倍数小于１也仍然具有利息支付能

力，因为计算息税前利润时减去的一些折旧

和摊销费用并不需要支付现金。

324
倒数第 14

行
326 倒数第 11 行

原文：（一）流动资产营运能力比率分析

改为：（一）流动资产营运能力分析

324 倒数第 8 行326 倒数第 4 行

原文：应收账款周转次数，是一定时期内商

品或产品销售收入净额与应收账款平均余额

的比值

改为：应收账款周转次数，是一定时期内商

品或产品销售收入与应收账款平均余额的比

值

324
倒数第 6

行，分子
326

倒数第 2 行，

分子
把“销售收入净额”改为“销售收入”

324
倒数第 4

行，分子
326

倒数第 1 行，

分子
把“销售收入净额”改为“销售收入”

325 第 2 行 327 第 4 行 把“销售收入净额”改为“销售收入”

326-327

326 页倒数

第 3 行－

327 页中间

329
第一行到中

间部分

把“固定资产周转率”改为“固定资产周转

率（次数）

把“销售收入净额”改为“销售收入”；

把“固定资产平均净值”改为“平均固定资
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产”

把“期初固定资产净值”改为“期初固定资

产”

把“期末固定资产净值”改为“期末固定资

产”

把“固定资产周转率高”改为“固定资产周

转率高（即一定时期内固定资产周转次数

多）”

327
倒数第 17、

18 行
329

倒数第 15、16

行

原文：总资产周转率是企业销售收入净额与

企业资产平均总额的比率。

改为：总资产周转率（次数）是企业销售收

入与企业资产平均总额的比率。

327
倒数第 16

行
329 倒数第 14 行

把“总资产周转率”改为“总资产周转次

数”

327 页 倒数第 3 行329 倒数第 2 行

原文：根据表 10－2、10－3 资料，2011 年爱

华公司销售收入净额为 14 260 万元，

改为：根据表 10－2、10－3 资料，2011 年爱

华公司销售收入为 14 260 万元

328 第 3 行 330 第 5 行
把“总资产周转率”改为“总资产周转速

度”

328 中间 330 中间

原文：销售毛利率反映产品每销售 1元所包

含的毛利润是多少，

改为：销售毛利率反映产品每 1元销售收入

所包含的毛利润是多少

331 中间 333 中间

原文：如果企业本期净利润大于 0，并且利润

留存率大于 0，则必然会使期末所有者权益大

于期初所有者权益，

改为：在其他因素不变的情况下，如果企业

本期净利润大于 0，并且利润留存率大于 0，
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则必然会使期末所有者权益大于期初所有者

权益，

331 中间 333 中间

原文：当然，这一指标的高低，除了受企业

经营成果的影响外，还受企业利润分配政策

和投入资本的影响。

改为：这一指标的高低，除了受企业经营成

果的影响外，还受企业利润分配政策影响。

332 倒数第 2 行334 第 4 行

原文：A公司经营活动净收益＝3 578.5－

594.5＝2 984(万元)

改为：经营净收益＝3 578.5－594.5＝2

984(万元)

333 倒数第 9 行335 倒数第 5 行
把“经营活动净收益＋非付现费用”改为

“经营净收益＋非付现费用”

334
〔例 10－

3〕
336 〔例 10－3〕 把例题中的“股本”改为“股数”

339 第 3－4 行 341 第 7-8 行

原文：

3.说明报告期企业资产构成、企业销售费用、

管理费用、财务费用、所得税等财务数据同

比发生重大变动的情况及发生变化的主要影

响因素。

改为：

3.说明报告期企业资产构成、销售费用、管

理费用、财务费用、所得税等财务数据同比

发生重大变动的情况及主要影响因素。

339 中间 341 中间

原文：如销售额的提升、市场份额的扩大、

成本升降、研发计划等，为达到上述经营目

标拟采取的策略和行动。

改为：（如销售额的提升、市场份额的扩大、

成本升降、研发计划等），以及为达到上述
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经营目标拟采取的策略和行动。

347 第 12 行 349 第 11 行

原文：（4）企业经营增长状况以销售(营业)

增长率、资本保值增值率两个基本指标和销

售(营业)利润增长率、总资产增长率、技术

投入比率三个修正指标，

改为：（4）企业经营增长状况以销售(营业)

增长率、资本保值增值率两个基本指标和销

售(营业)利润增长率、总资产增长率、技术

投入比率三个修正指标为依据进行评价，

348 表 10-11 350 表 10-11
经营增长状况的基本指标“销售（营业）利

润率”应该改为“销售（营业）增长率”
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